

Društvene vesti

MLADINA SE PRIPRAVLJA ZA MARIBORSKI TABOR

Mladinski dan v Račah

v nedeljo, 11. junija, je pokazal, koliko je mladina iz Slomšekovega fantovskega okrožja v Mariboru pripravljena za velik mladinski nastop v Mariboru. Že spreved od kolodvora na staro grajsko dvorišče v Račah, kjer se je darovala sv. maša, je pokazal strumnost naše katoliške mladine. Vrli Račani pa so cvet slovenskega naroda tudi nadvse slovesno sprejeli, posebno lepo so pa okrasili oltar, kjer se je darovala sv. maša, pred katero je imel verski nagovor ravnatelj g. prof. Rihter. Po sv. maši je bilo zborovanje na prostem, ki ga je vodil dr. Fran Žebot, kot glavni govornik je pa nastopil g. prof. Klasinc. Nadvse lep je bil popoldanski nastop naše mladine, ki je pokazal discipliniranost in enotnost v izvajanju vaj. Pohvaliti je vrljo gđčno učiteljico iz Podove, ki je za svoje majhne deklice, učenke, naštudirala posebno vajo, ki je oduševila vse. Mladinski dan v Račah je pokazal, da gre naša mladina krepko za svojimi cilji in da te svoje cilje tudi dosega.

*

Mladinski tabor v Središču ob Dravi. Ormoško fantovsko okrožje priredi z dekliškim krožkom v nedeljo, 18. junija, javni nastop v Središču ob Dravi. Slovensko katoliško ljudstvo, živeče na obronkih Slovenskih goric in po Ptujskem polju, se vabi, da se te prireditve v polnem številu udeleži!

*

Mladina Savinjske doline v Gomilskem

Kakor v Račah, se je zbrala v nedeljo, 11. junija, mladina Savinjskega okrožja fantovskih odsekov in dekliških krožkov na Gomilskem. Praznik savinjske mladine se je prav tako začel s sprevedom in sv. mašo, ki jo je daroval gomilski rojak g. stolni dekan prelat dr. Franc Cukala, kateri je imel na navzoče lep verski nagovor. Po sv. maši je sledilo zborovanje, ki ga je vodil domači g. župnik Satler, kot glavni govornik je pa nastopil g. minister Snof, ki je ortal delo in borbe naše mladine z ozirom na današnje razburkane čase. Po večernicah je pa imela mladina javen nastop na telovadišču, ki je nadvse lepo uspel.

Obe mladinski prireditvi sta pokazali, da bo veliki mladinski tabor v Mariboru lepo uspel, kajti pokazala se je izvežbanost naših fantov in deklet tako v prostih vajah kakor na orodju. Radi tega se mladinskih dnevo v Mariboru lahko že vnaprej veselimo s polnim zaupanjem in uspeh.

*

Hoče. Prosvetno društvo priredi v nedeljo, dne 18. junija, ob treh popoldne in ob pol osmih zvečer v Slomškovem domu prekrasno igro v petih dejanjih »Roka božja«. Odmori bodo izpolnjeni z glazbo. Prijatelji, pridite!

Št. Andraž pri Velenju. Tukajšnja dekliška Marijina družba priredi v nedeljo, 18. junija, v društvenem domu pod okriljem Prosvetnega društva dramo v treh dejanjih »Po trnju do cvetja«. Začetek ob treh popoldne.

Makole. V nedeljo, 18. junija, ob osmih zvečer vsi v Makole k predstavi »Slehernik! Igro priredi Prosvetno društvo, in sicer na trgu pred cerkvijo. Pridite bližnji in daljni sosede, ogledajte si to igro in videli boste sebe, kajti vsakdo izmed nas je Slehernik.

Vojnik. V nedeljo, 18. junija, priredi celjsko fantovsko in dekliško okrožje velik mladinski tabor v Vojniku s sledečim sporedom: ob 8. zbiranje udeležencev na telovadišču, kjer se uvr-

stijo skupine za spreved, ki krene s telovadišča ob 8.30. Začetek službe božje v farni cerkvi ob 9, nato sledi pred cerkvijo prosvetni tabor, na katerem bo govoril podpredsednik Zveze fantovskih odsekov celjske podzveze g. dr. Benedičič. Ob 15 bo velik telovadni nastop na župnijskem travniku pri kaplaniji ob državni cesti. Vsek, kdor čuti s katoliško mladino, naj pride v nedeljo v Vojnik na mladinski okrožni tabor, katerega bodo s svojo udeležbo počastili najvišji predstavniki našega javnega življenja, zato tudi vas ne sme manjkati!

Loka pri Zidanem mostu. Pomemben dogodek za našo župnijo bo blagoslovitev Prosvetnega doma v nedeljo, 18. junija. Željno smo pričakovali novi dom, kjer se bo zbirala vsa dobro misleča loška mladina ter se izobraževala in navduševala za vse dobro in plemenito. Lansko leto julija so zapeli krampji in do novembra je bil dom

Nasveti za odpis davkov zaradi vremenskih nezdod

Povodnji in toča so kmetom napravile veliko škode na polju. Po §§ 12 in 159 zakona o neposrednih davkih z dne 8. februarja 1928 in uredbe o odpisu davka v primeru vremenskih poškodb z dne 29. oktobra 1928 imajo kmetje pravico na odpis državnega davka in vseh doklad na zemljišča, ki so poškodovana radi vremenskih nezdod. Da bi se oškodovani znali ravnati, objavljamo zakonske predpise, ki se glase:

1. Kadar je uničeno več kot ena četrtnina, a manj kot polovica pridelkov, se odpiše 25% letnega davka in doklad.
2. Kadar je uničenih polovica, a manj kot tri četrtine pridelkov, se odpiše 50% letnega davka in doklad.
3. Kadar je uničenega tri četrtine, a ne ves pridelek, se odpiše 75% letnega davka in doklad.
4. Kadar je uničen cel letni pridelek, se odpiše ves letni davek in doklade.

Vsaka škoda, ki daje pravico na odpis letnega davka in doklad, se mora prijaviti v roku osmih dni pristojnemu katastrskemu ali davčnemu uradu. Prijave morajo predložiti davkoplačevalci sami ali pa njihovi polnomočni zastopniki.

Pri upravičenih vzrokih se sprejemajo prijave še po osmih dneh, če je prijava dana še v času, da se da ugotoviti višina povzročene škode. Pri poplavih se osem-dnevni rok računa od dne, ko je voda stala najvišje.

Škodo ocenjuje posebna komisija na ta način, da si sama ogleda nastalo škodo na licu mesta, kjer jo tudi oceni. Komisija sestoji iz uradnika katastrskega urada, ki je predsednik komisije, in iz dveh strokovnih članov pristojne občine, ki škodo ocenjujejo. Ocení škode prisostvuje še vaški

Dopisi

Sv. Jernej nad Muto. Ob najlepšem vremenu smo obhajali praznik presv. Rešnjega Telesa. Posebnost je bila, da je na ta praznik priredilo Slovensko planinsko društvo iz Maribora izlet na visoki Sv. Jernej. Pevsko društvo »Jadrane« je oskrbelo petje pri sv. maši v cerkvi in pri procesiji. Imeli smo priliko poslušati krasno petje vrlih Primorcev. Med izletniki je bil tudi starosta SPD g. ravnatelj dr. Jožef Tomišek.

v glavnem dograjen, tako da je služil v zimskem času svojemu namenu. V nedeljo pa bo slovesno blagoslovljen. Blagoslovil ga bo naš rojak g. duhovni svetnik Drago Oberžan v imenu prevz. nadpastirja dr. Tomažiča. Vabimo na to slovesnost ves laški okraj, vsa Prosvetna društva, sosede onstran Save in vse prijatelje naše mladine, ki bo ta dan popoldne tudi nastopila ter pokazala sadove svojega dela. — Spored slavnosti je sledeč: zjutraj sprejemi pri vlakih, ob devetih spreved, ob desetih sv. maša na prostem z ljudskim petjem, po sv. maši blagoslovitev doma, nato bo prosvetno zborovanje. Govoril bo gimnazijski ravnatelj g. dr. Capuder iz Ljubljane. Popoldne ob pol dveh bo skušninja telovadcev na telovadišču, ob pol treh večernice, ob štirih telovadni nastop vseh oddelkov. Na telovadišču bo spregovoril mladini podpredsednik celjske podzveze g. prof. Miha Benedičič. Pokroviteljstvo je blagoslovil sprejeti g. ban dr. Marko Natlačen. Slovesnost se bo vršila ob vsakem vremenu. Na veselo svidenje 18. junija v Loki!

starešina (pri nas občinski odbornik dotične vasi), ki daje potrebna pojasnila.

Dolžnost občine v poškodovanih krajih

Da kmetje ne izgube pravice na odpis davkov in doklad, so občinski uradi dolžni:

1. takoj sporočiti katastralnemu uradu radi vremenskih neprilik nastalo škodo;
2. istočasno z dostavljanjem tega sporočila zahtevati od katastralne uprave pooblastilo, da občinski urad lahko sprejema prijave davkoplačevalcev, ki prijavljajo nastalo škodo;
3. istočasno zahtevati od katastrske uprave dovoljenje, da se lahko prijave sprejemajo še po osemdnevem roku. To se napravi zato, da se lahko ugotovi stvarna škoda;
4. pri volitvi, oziroma imenovanju članov komisije je gledati na to, da pridejo v ocenevalno komisijo pošteni in gospodarsko razumni zastopniki, ki bodo znali odločno in najbolje zastopati koristi prizadetih;
5. občinska uprava, ki vodi posle zemljiškega katastra, naj takoj da nalog uradniku, ki to posle vrši, da takoj sestavi tabelarični zapisnik, kako bi se o pravem času rešili posli za odpis davka in doklad;
6. župan mora zahtevati od uradnika, ki vrši posle zemljiškega katastra, da temeljito preštudira predpise Uredbe o odpisu davka v primeru vremenskih poškodb z dne 29. oktobra 1929, št. 137.095, in navodila za izvrševanje te uredbe z dne 10. novembra 1929, št. 82.178.

Župani naj budno pazijo, da bodo občinski uradniki to delo izvršili kar najbolje in najhitreje brez vsakega odlaganja, da se lahko odpis davkov in doklad izvrši pravočasno. To so župani v interesu svojih občanov tudi dolžni storiti.

Hvala za lepo petje in na svidenje v avgustu na Jernejevo nedeljo! — Pri vsem veseljem razpoloženju je bilo mučno to, da niso smeli Slovenci z onstran meje k nam, da bi slišali lepo slovensko pesem, dasi se sicer ob takih prilikah pustijo ljudje čez mejo.

Ali si že obnovil naročnino?

PROSVETNI DOM NA PREVALJAH — NARODNA ZADEVA!

Sv. Anton na Pohorju. Opozarjamo častilce sv. Antona, da bo lepa nedelja 18. junija z dvojno službo božjo, in sicer ob 6 in ob 10. Vljudno vabljeni vsi!

Št. Janž na Dravskem polju. Na gostiji Pekovsek-Kodrič in Dobnik-Skaza so svatje darovali za kongres Kristusa Kralja 116 din. Vsem darovalcem se izreka prisrčna zahvala! Novoporočenecar obilo sreče in božjega blagoslova!

Ptuj. Na državni realni gimnaziji se bodo vršili sprejemni izpiti dne 24. junija ob osmih zjutraj. Prošnjo, ki jo je kolkovati z 10 dinarji in ji priložiti krstni list in izpričevalo o dovršeni ljudski šoli, je predložiti do 23. junija. — Razstava risarskih in ženskih ročnih del je bila od 6. do 11. junija. — Predvidoma bo z novim šolskim letom otvorjena klasična vzporednica v 1. razredu.

Ljutomer. V nedeljo, 18. junija, se vrši tako po osmi sv. maši v dvorani Katoliškega doma občni zbor Okrajne posojilnice v Ljutomeru. Na občnem zboru bo predaval zastopnik Zadrudne zveze v Ljubljani. Ker je predavanje o zadrudništvu velikega pomena za naše gospodarstvo, ste vsi vljudno vabljeni k udeležbi.

Vučja vas pri Križevcih pri Ljutomeru. Gasilska četa priredi v nedeljo, 18. junija, veliko

javno tombolo pri g. Lebar Alojziju. Vljudno vabljeni!

Gornji grad. Po par dneh krasnega vremena je 9. junija iznenadil Gornjegrajčane izredno hud naliiv, kakršnega že dolgo ne pomnimo. Kljub temu, da je zjutraj kazalo lepo vreme, se je popoldne nenadoma pooblačilo in naenkrat je med močnim grmenjem pričelo vlivati, kakor da so se odprle vse zatvornice sveta. Menda se je utrgal oblak, kakaj padalo je tako silno, da se je videlo komaj par metrov naprej. Kmetje imamo občutno škodo, saj je odneslo z bregovih njiv skoraj vso prst. Ponekod pa so se trgali tudi plazovi.

Sv. Štefan pri Zusmu. Zadnje deževje je tudi pri nas napravilo veliko škodo, najbolj so trpeli vinogradi, kjer je odneslo mnogo zemlje. — Pri nas je mnogo lisic, tako da skoro vsak dan razžajo kokošje pečenke v lisičje luknje. Prosimo lovskega zakupnika, da posveti večjo pažnjo lisicam, če ne bodo naše kokoši vse žrtev lisičjega žrela...

Pianina pri Sevnici. Prvo nedeljo junija smo imeli slovesnost prvega sv. obhajila. Bil je lep pogled na prvoobhajance, ki so prišli med zvonjenjem s prižganimi svečami v rokah v procesiji v cerkev, kjer jih je nagovoril g. župnik. Po sv. maši in prvem sv. obhajilu so šli malčki v župnišče k zajtrku. Bilo je ta dan izredno lepo vreme, poprej pa je bil tri nedelje dež. Bog daj, da bi prvoobhajanci prvega sv. obhajila in govora g. župnika ne pozabili, ampak vsi vedno čisti in pridni ostali!

za 1600 din. V stanovanje je prišel s ponarejenimi ključi, ker ga je po izvršeni tatvini zopet zaklenil. — Mariborskemu šoferju Henrikju Cerarju je nekdo sunil, ko je sedel v družbi s prijatelji v kavarni, 1500 din, katere je imel v torbici poleg sebe na stolu. — Orožniki v št. Iju v Slov. goricah raziskujejo veliko tatvino pri posestniku Kauranu v Srebotju 15. Gre za izgin gotovine 21.000 din ter za tri hranilne knjižice, katere se skupaj glasijo na 25.000 din in znaša skupna škoda z ukradenno gotovino 46.000 din. Orožniki so ugotovili, da je bila tatvina izvršena v noči v sobi, v kateri spi 15letna domača služkinja. Omara, ki je hranila denar in hranilne knjižice, je bila odprta s silo. Blizu hiše so našli papir, v katerega je bil zavrt denar, in žensko torbico, katera je bila istočasno izmaknjena. Na bližnji pšenični njivi so našli še hranilne knjižice. Gotov denar je bil last Kauranove hčerke Otilije Ketiš, ki je hranila v isti omari še več denarja, ki je pa ostal nedotaknjen. — Ko se je vrnil mariborski mestni avtobus zadnje nedelje zvečer iz Ljutomera v Maribor, je opazila dijakinja Jožefa Lončar pri izstopanju, da ji je nekdo ukradel aktovko, v kateri je imela šolske knjige ter 300 din. Sopotniki so izpovedali, da je z njeno aktovko pri glavnem kolodvoru izstopil mlajši možki. Stražnik je skupno z dijakinjo pregledal vse wagone ljubljanskega večernega vlaka tik pred odhodom in zadel na mladega možkega, kateri se je delal spečega, za hrbtom pa je skrival ukradeno aktovko, v kateri so bile še knjige in denar. Nepoštenjak in tat je zidarski pomočnik Anton Rojko od Sv. Antona. Uzmovič se je hotel pravkar odpeljati v Ljubljano.

Po enem letu ga je zagrabila roka pravice. Orožniki so prišli pri Sv. Lovrencu na Pohorju 23letnega potepuha Ivana Flajšerja, katerega je zasledovala s tiraličo oblast že eno leto, ker je vdrl v voz cirkusa Nemeček v Oplotnici pri Konjicah ter ukradel harmoniko, nekaj zlatnine, perila ter drugih predmetov in se je znal orožnikom izmikati eno leto.

Tata so potegnili iz narasle Pesnice. Iz Ptujja poročajo: V Pacinju pri Sedlačkovi se je zadrževal 15krat kaznovani Martin Bolkovič, doma iz Rucmancev. Ko je obkolila orožniška patrulja hišo Sedlačkove, da bi zajela radi suma tatvine po okolici Pacinja Bolkoviča, je ta skočil skozi zadnji izhod v dva metra oddaljeno in naraslo Pesnico. Komaj in komaj se je obdržal s pomočjo obrežne veje na površju, sicer bi bil utonil, ali pa bi ga bila deroča voda odnesla. Orožniki so vzeli čoin in so na ta način prijeli begunca ter ga predali sodišču.

Krščanska ženska zveza za Maribor in okolico priredi 8. in 9. julija veliko romanje v Slovenski Lurd — Rajhenburg. Za to romanje je dovoljena polovična vozina. Vlak stane iz Maribora tja in nazaj samo 53 din z izkaznico vred. Vsi, ki bi se romanja radi udeležili, se morajo javiti do 20. junija v društveni pisarni Gledališka 4 vsako sredo od 8 do 10 ali pa pri predsednici g. Bauman Katarini, Tržaška cesta 1. Tam se zvedo tudi vse podrobnosti. Vsi oni, kateri vstopijo na kateri koli postaji na progji Maribor—Rajhenburg, plačajo ob prigrasitvi samo 5 din. Na vstopni postaji kupijo celo karto do Rajhenburga in rumeno izkaznico K-13. Romanja se lahko udeležijo tudi možje in fantje. Marijini častilci, porabite to ugodno priliko in poromajte z nami v Slovenski Lurd! — Odbor,

Dopisi

Sv. Marjeta ob Pesnici. Gasilska četa ima dne 18. junija veliko vrtno veselico pri g. Šiker z bogatim srečolovom. Domačini in sosedje k udeležbi iskreno vabljeni!

Nadaljevanje na strani 13.

Poslednje vesti

Politično iz naše države

Seja banovinskega odbora JRZ za dravsko banovino. Zadnji ponedeljek se je vršila v Ljubljani pod predsedstvom g. dr. Antona Korošca seja banovinskega odbora JRZ za dravsko banovino. Predsednik dr. Korošec se je spominjal v lepem govoru pred sejo smrti tajnika JRZ Mateja Tomazina, kateremu so vsi navzoči vzkliknili trikratni »Slava«. Nato je naš voditelj govoril o položaju naše zunanje in notranje politike. Za dr. Korošcem sta še govorila poslanca dr. Jože Lavrič o gospodarskem stanju pri nas in g. Ivan Avsenek. Tem poročilom je sledila volitev izvršilnega odbora JRZ za našo banovino, ki je tale: predsednik dr. Anton Korošec, podpredsednik gradbeni minister dr. Miha Krek, tajnik senator dr. Franc Kulovec, blagajnik minister Franc Šnoj. S seje je bila poslana brzojavka predsedniku vlade Dragiši Cvetkoviču.

Politične novice iz drugih držav

Novozvoljeni madžarski parlament je otvoril 83 let stari poslanec. Za binško praznike izvoljen madžarski parlament se je sestel v Budimpešti na prvo sejo 12. junija. Sejo je otvoril ob desetih dopoldne 83letni začasni predsednik in poslanec Štefan Magyarikos, ki pripada narodno-socialistični kmetско-delavski stranki. Prihodnja seja bo 14. junija. Na otvoritveno sejo so prišli v zbornico v civilni obleki samo levčarski poslanci, vsi drugi so nosili uniforme. Člani vlade so bili v madžarski noši, en del vladnih poslancev se je pojavil v stari madžarski magnatski noši, 50 poslancev stranke »suličastih križev« pa se je pripeljalo pred parlament v 14 okrašenih avtomobilih. Nosili so zelene srajce in črne površnike z usnjenimi pasovi. To slednjo skupino je ljudstvo najbolj navdušeno pozdravljalo.

Domače novice

Zasluzeno odlikovanje. Za velike zasluge in požrtvovalno delovanje na narodnem in prosvetnem polju je odlikovalo kraljevo namestništvo

g. Ivana Šolinca, župnika v Slov. Bistrici, z redom sv. Save IV. razreda. K zaslužnemu odlikovanju naše iskrene častitke!

Toča pobila celo izletniško Pohorje. V današnji številki poročamo o ogromni škodi, katero je povzročilo neurje s točo v petek popoldne po Savinjski in Obsoški dolini ter po Slov. goricah. Da je bil zadnji petek dan hudih vremenskih nesreč, nam izpričuje dejstvo, da omenjeno popoldne ni prizanesla toča niti izletniškemu Pohorju okrog Pohorskega doma, Mariborske koče in Petkovega sedla, kjer je uničenih 40% sadne letine in poljskih pridelkov. Nižje ležeči deli tako zvanega hočkega Pohorja so ostali nepoškodovani.

Pri padcu v motorja si natria lobanjo. Neki motociklist z Ježice pri Ljubljani je pejal zadnje nedeljo dopoldne na motorju sopotnico iz Maribora proti Kamnici. Na klancu slabe državne ceste je zgubila sopotnica 22letna Antonija Pustnik iz Mežice ravnotežje in padla s sedeža. Pri padcu si je natria lobanjo in so jo oddali nezavestno v bolnišnico.

Dva hudo poškodovana v celjsko bolnišnico. Zadnje nedeljo proti večeru je zadela neka kočija v 40letnega Štefana Kumerja s Polzele in ga vrgla s kolesa tako, da je bil oddan v celjsko bolnišnico s hudimi poškodbami po glavi in trebuhu. — 71letni Martin Zorko od Sv. Štefana nad Šmarjem pri Jelšah je stopil zadnje nedeljo v Petrovcih iz mestnega avtobusa. V trenutku izstopa je pribrel po cesti neki osebn avto in je podrl priletnega moža na tla. Zorka so prepejali v celjsko bolnišnico z znatnimi poškodbami na glavi in rokah.

Nepoštenost narašča. Na Visolah pri Slov. Bistrici je dobila vila Ivana Kosa, posestnika in gostilničarja, nezaželjen obisk. Tat je odnesel lovsko puško, gramofon v kovčegu s ploščami in še razne druge predmete. Kos je oškodovan za 3000 din. — Na Tržaški cesti 20 v Mariboru je vdrl nekdo v stanovanje upokojenega železničarja Ignaca Čerča in mu je odnesel zlatnine